

Вестник Костромского государственного университета. 2021. Т. 27, № 3. С. 38–45. ISSN 1998-0817

Vestnik of Kostroma State University, 2021, vol. 27, № 3, pp. 38–45. ISSN 1998-0817

Научная статья

УДК 339.1

<https://doi.org/10.34216/1998-0817-2021-27-3-38-45>

ОПЫТ РАБОТЫ ТОРГОВЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ТОРГСИНА С НАСЕЛЕНИЕМ ИВАНОВСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОЙ ОБЛАСТИ В 1933–1935 ГГ.

Ильин Юрий Александрович, доктор исторических наук, профессор, Ивановский государственный университет, Иваново, Россия, ilyin37@mail.ru

Орешкин Олег Юрьевич, учитель истории, Школа им. И.С. Полбина, Москва, Россия, vicit1945@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0003-1338-5053>

Аннотация. Статья посвящена изучению основных форм взаимодействия торговых учреждений Торгсина с населением Ивановской промышленной области в 1933–1935 гг. Исследован вопрос об эволюции собственных денег Торгсина, выдаваемых клиентам в обмен на сданные ценности. Указаны этапы замены товарных ордеров торгсина (ТОТ) на товарные книжки. Представлены данные по ценам на основные продовольственные и промышленные товары в магазинах Торгсина, динамика продажных цен, факторы, влиявшие на политику снижения и повышения цен. Рассмотрены правовые документы, способствовавшие улучшению снабжения населения товарами, вопрос о соотношении продажных цен Торгсина и отпускных цен советской промышленности. Представлен ассортимент отечественных и импортных товаров. Особое внимание уделено ценам колхозных рынков крупнейших городов ИПО. Рассмотрено соотношение рыночного и официального курсов золотого и советского рубля. Исследование позволило рассмотреть преимущества и недостатки в работе Торгсина с населением области. Изучена направленность покупательского спроса. На основе сравнительного анализа цен Торгсина и вольного рынка области сделаны выводы об уровне доступности различных групп товаров для покупателей.

Ключевые слова: Ивановская областная контора Торгсина, Ивановская промышленная область, скупочный пункт, торговая точка, товарная книжка, товарный ордер Торгсина.

Для цитирования: Ильин Ю.А., Орешкин О.Ю. Опыт работы торговых учреждений Торгсина с населением Ивановской промышленной области в 1933–1935 гг. // Вестник Костромского государственного университета. 2021. Т. 27, № 3. С. 38–45. <https://doi.org/10.34216/1998-0817-2021-27-3-38-45>

Research Article

EXPERIENCE OF TRADING INSTITUTIONS OF TORGSIN (TRADE WITH FOREIGNERS) WITH THE POPULATION OF IVANOVO INDUSTRIAL REGION IN 1933-1935

Yuri A. Ilyin, Ivanovo, Russia, Doctor of History, Professor, Head Department of Russian History, Ivanovo State University, ilyin37@mail.ru

Oleg Yu. Oreshkin, Moscow, Russia, Teacher of History SBEI School named Polbina, vicit1945@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0003-1338-5053>

Abstract. The article is devoted to the study of the main forms of interaction between Torgsin (trade with foreigners) trading institutions and the population of Ivanovo Industrial Region in 1933–1935. The question of the evolution of Torgsin's own money issued to customers in exchange for surrendered values was investigated. The stages of replacement of trade orders with commodity books are indicated. Data on prices for basic food and industrial goods in Torgsin stores are presented, the dynamics of sales, factors that influenced the policy of lowering and raising prices. Legal documents were considered that contributed to improving the supply of goods to the population, as well as the issue of the ratio of Torgsin sales prices and Soviet industry selling prices. An assortment of domestic and imported goods is presented. Special attention is paid to the prices of collective farm markets of the largest towns of Ivanovo Industrial Region. The ratio of market and official rates of the gold and Soviet rouble was considered. The study allowed to consider the advantages and disadvantages in Torgsin's work with the population of the region. The direction of consumer demand has been studied. Based on a comparative analysis of Torgsin prices and the free market of the region, an idea of the level of accessibility of various groups of goods for buyers is made.

Keywords: Ivanovo regional office of Torgsin (trade with foreigners), Ivanovo Industrial Region, buying-up point, trade point, commodity book, trade order.

For citation: Ilyin Y.A., Oreshkin O.Yu. Experience of trading institutions of Torgsin (trade with foreigners) with the population of Ivanovo Industrial Region in 1933-1935. Vestnik of Kostroma State University, 2021, vol. 27, № 3, pp. 38–45 (In Russ.). <https://doi.org/10.34216/1998-0817-2021-27-3-38-45>

Политика коллективизации и индустриализации, проводимая в СССР в 1930-е гг., привела к серьезным социальным и экономическим последствиям. Одна из проблем – это вопрос об обеспечении населения важнейшими продовольственными и промышленными товарами. Подтверждением ограниченности предложения товаров стало введение в Советском Союзе карточной системы. Возникший дефицит снабжения товарами население компенсировало различными способами.

Одним из источников снабжения населения стало Всесоюзное объединение по торговле с иностранцами в СССР (Торгсин), созданное в 1931 г.

На первоначальном этапе эта работа проводилась через торговлю с иностранцами, посещавшими нашу страну. С июня 1931 г. Торгсин разрешил приобретать товары, реализуемые через свою торговую сеть, за царский золотой чекан и в счет переводов валюты из-за границы советским гражданам. С конца 1931 г. в этот список добавилось право обмена на бытовое золото. Со временем Торгсин стал принимать от населения серебро, платину, бриллианты и др. драгоценные камни и произведения художественного искусства [Осокина: 11–12]. В обмен на сданные ценности население приобретало необходимые товары в Торгсине.

В 1929 г. была образована Ивановская промышленная область (ИПО), в ее состав вошли территории бывших Ивановской, Ярославской, Костромской и Владимирской губерний.

Постановлением Президиума ВЦИК от 10 июня 1929 г. «О составе округов и районов Ивановской промышленной области и их центров» была введена окружная система административно-территориального деления ИПО. Документ определил создание 7 округов (Александровский, Владимирский, Кинешемский, Костромской, Шуйский, Ярославский, Рыбинский) [Околотин: 223]. В 1930 г. решением ЦИК и СНК СССР окружная система была ликвидирована [Околотин: 227]. Территории бывших округов составили основу ИПО, на которой действовала Ивановская областная контора Торгсина (ИВОК).

Выбор периода 1933–1935 гг. обусловлен временем деятельности конторы. Она была создана в мае 1933 г. и действовала до конца 1935 г.

Взаимодействие Торгсина с покупателями включало несколько аспектов. Первый из них – это сдача валютных ценностей. Для этого клиенты обращались в скупочные пункты. Можно составить общее мнение о скупочных пунктах ИПО по данным Владимирского универмага. Сведения об обслуживании сдатчиков в скупочных пунктах мы находим в акте комиссии от 31 августа 1933 г., в составе которой были представители Госбанка, РКИ и директор Владимирского универмага.

Комиссия указывала: «Помещение скупочного пункта находится в самом универмаге в центре города. Удобство для сдатчиков в этом отношении налицо. В части внешнего состояния скупочного пункта. Его занимаемой площади в магазине следует желать много лучшего. Скупочный пункт находится на 2 этаже магазина и представляет из себя не что иное, как прилавок с четырьмя сидящими за ним работниками, это два оценщика и два контролера. За этим прилавком и производится прием драгметалла. Прилавок этот не остеклен и даже ничем не отгорожен от того прилавка, где расположен товар. Таким образом, пыль от металла оседает на рядом лежащий товар. Место расположения этого прилавка близко (на расстоянии одного метра) к барьеру входной наверх лестницы, и когда массовый наплыв сдатчиков на этом участке, получается нечто вроде толкучки, т. е. две очереди (с золотом и серебром) на метровом и того меньшем расстоянии явно свободно поместиться не могут. Кроме того, эта толкотня загораживает вход следующим посетителям по упомянутой выше лестнице, как сдатчикам, а также уходящим с верхнего этажа магазина в нижний. Очереди сдатчиков в части массового наплыва образуются для ликвидации, которых приемка ведется в трое весов. Кассовый наплыв сдатчиков больше всего образуется в базарные дни (воскресенье, вторник, четверг, пятница) с 9 ч. до 2 ч. дня и выходные дни предприятий и учреждений с 2 ч. до 5 ч. дня. Случаев ухода сдатчиков обратно из-за необходимости ожидания очереди не установлено. Драгметаллы принимаются всех проб, как указано на сей счет в циркуляре Правбанка за исключением 60-й и 80-й, по которой до сих пор не было сдачи металлов»¹. Прием драгоценных металлов оценщиками-приемщиками Госбанка осуществлялся с 9 ч. до 16-30 ч.²

Другой способ получения ценностей от клиентов – это иностранные переводы. Руководство требовало создания необходимых условий для их получения. Однако не все переводы благополучно доходили до Торгсина.

Одна из причин заключалась в халатности со стороны работников. В приказе ИВОК № 100 от 1 ноября 1933 г. сообщалось: «15 июня 1933 г. в адрес Галичского универмага поступило уведомление Внешторгбанка за № 25/40 о поступлении для отоваривания 5 американских долларов на имя Жаткиной, которая должна была получить ей принадлежавшее. Дирекция универмага уведомление продержала до октября месяца. Учитывая важное значение в политическом отношении американского перевода и благодаря политической близорукости директору Галичского магазина объявлен строгий выговор»³.

Косвенным подтверждением особой значимости иностранных переводов является копия письма ИВОК

своим торговым точкам от 20 января 1935 г., где указывалось: «Обращаем внимание на отправку за границу расписок по отоваренным переводам с препроводительными письмами, написанными неразборчиво карандашом на клочках оберточной бумаги. Препроводительные письма за границу должны писаться на хорошей бумаге и обязательно на машинке по установленной форме»⁴.

После сдачи ценностей клиенты получали разовые квитанции, товарные ордера Торгсина (ТОТ) или товарные книжки для их дальнейшего обмена на товары в магазинах.

Распространённым явлением были хищения, подделки квитанций и иных финансовых документов Торгсина. Серьезным нарушением правил торговли был прием советских рублей в качестве оплаты за товар. Одновременно действовали спекулянты, которые скупали у населения серебро, товарные книжки и реализовывали данные ценности в Торгсине [Алексеев: 135].

ТОТ были введены в сентябре 1932 г. и действовали до марта 1933 г. Их главные недостатки – это слабая защищенность от подделок, неудобство в размене на мелкие деньги и отсутствие данных о владельце.

В этих условиях в марте 1933 г. было принято решение о замене ТОТ на товарные книжки. Новые документы содержали отрывные талоны различных номиналов, что создавало удобство для расчетов с населением. Другое отличие книжек – это то, что они стали именованными, тем самым обеспечивалась их дополнительная защита от подделок.

В этих условиях одним из аспектов внимания Торгсина к своим клиентам является поэтапный подход к изменению сроков обмена ТОТ на товарные книжки. Первоначально замену ТОТ должны были завершить к 1 апреля 1933 г.

Однако распоряжением правления Торгсина от 30 апреля 1933 г. в адрес региональных контор сообщалось: «В случаях, когда клиенту представляет товарные ордера и, не желая получать товарную книжку, требует отпуска товаров на всю сумму, не видим необходимости выписывать товарную книжку, и разрешаем в целях удобства клиента отпускать товары на всю сумму ТОТ, предоставляемых клиентом, без сдачи и оставления у него остатка на руках»⁵.

В декабре 1933 г. ИВОК вновь информировала торговую сеть, что окончательные сроки замены – 30 ноября 1933 г. Тем не менее в документе указывалось, что даже после установленных сроков существовала дополнительная процедура замены при наличии соответствующего разрешения: «Клиент Торгсина обращается в местный универмаг с соответствующим заявлением и прилагающимися к нему документами». Представленные документы отправлялись в Москву. Решение принималось

специальной комиссией при Народном комиссариате финансов⁶.

В письме директора Ивановского универмага в ИВОК мы обнаруживаем практические примеры взаимодействия с клиентами. В документе указывается просьба директора: «При сем препровождается заявление гражданки Зоннельбург с просьбой обменять ей книжку старого образца на 18 копеек, и справка о правильности, не выплаченной суммы 18 копеек по данной книжке. Просим дать распоряжение об обмене таковой на новую как иностранке, не знакомой с порядком обмена и срока»⁷.

Аналогичный подход присутствует в письме ИВОК в правление Торгсина от 1 августа 1934 г.: «При сем посылаем заявление гражданки Креницкой и товарную книжку старого образца за № 788283 с документами, подтверждающими причину необмена. Просим дать указание о возможности обмена на товарную книжку существующего образца. Приложение: переписка на 5 листах»⁸.

В апреле 1934 г. в условиях закрытия части торговых точек ИВОК Торгсин демонстрировал внимательное отношение к покупателям. Местные торговые отделения получали указания: «В тех случаях, когда в городе после передачи торговых точек не остается магазинов и имеются на руках населения неотоваренные книжки, то через местную печать оповестить владельцев книжек с указанием адреса, куда они могут обратиться для окончательного отоваривания книжек»⁹.

После сдачи валютных ценностей и получения документов, подтверждающих данный факт, клиенты имели несколько способов для отоваривания. Самым распространённым вариантом приобретения товаров было посещение местных торговых точек.

Таким образом, система Торгсина рассматривается не только как один из дополнительных источников накопления валютных ценностей для целей индустриализации, но и как одна из форм открытого снабжения населения товарами, наряду с коммерческой и колхозно-базарной торговлей [Алексеев: 110].

С другой стороны, методы управления Торгсином, специфика товарно-денежных отношений, вопросы ценообразования позволяют исследовать Торгсин с точки зрения рыночного элемента государственной экономики СССР в 1930-е годы [Грошкова: 98–99].

Покупатели проявляли интерес к различным группам товаров. В конъюнктурном обзоре по Вязниковскому универмагу отмечалось: «Спрос со стороны покупателя главным образом на пшено, муку ржаную, пшеничную 50 %, сахарный песок, соленую рыбу, кондитерские изделия, растительное масло, хлопчатобумажные и шерстяные ткани». Среди промышленных товаров спрос согласно обзору был на «стеклянно-оконные товары, электропринадлеж-

ности, лампочки, провода, кровельное железо, строительные гвозди и т. д.»¹⁰.

Период с декабря 1932 г. по март 1933 г. оказался самым сложным в вопросах снабжения населения продуктами питания. Интерес жителей ИПО к товарам Торгсина в данный период объяснялся ухудшением ситуации с доступностью продовольствия в городах области.

Рассмотрим сведения об обострении положения в розничной торговле в 1932 г. на примере г. Владимира. В сводке о выполнении плана всех видов заготовок в 1932 г. сообщалось о росте цен: «Городские базары создаются стихийно без всякой организационной подготовки. Вследствие отсутствия организованных выездов на базары колхозы и колхозники влились в общую стихию базаров и вместе с единоличниками вздувают цены на сельскохозяйственную продукцию – картофель по 25 рублей, мясо до 17 рублей кг., масло сливочное 18 руб. кусок, молоко до 10 руб. четверть,

мука ржаная до 110 руб. и пшеничная до 180 руб. кг. (за пуд), горох 110 руб. и овес 60 рублей»¹¹.

В апреле 1933 г. Торгсин впервые пересматривает цены в сторону снижения. Необходимость изменения цен была сформулирована на заседании правления Торгсин 29–30 марта 1933 г. по вопросу «О пересмотре в сторону снижения преискурантных цен городской сети». В протоколе заседания причина снижения была сформулирована следующим образом: «Учитывая серьезные заминки в реализации товаров, вызвавшие изменение рыночной конъюнктуры и связанные с этим резким несоответствием цен»¹².

Снижение затронуло большинство групп товаров. Особенно заметными были снижения цен на ржаную муку. Сложности вызывает анализ данных по товарам промышленной группы. В изучаемых документах сведения о них имеют отрывочный характер. В условиях снижения цен в Торгсине возрастал разрыв с отпускными ценами промышленности. Так, если

Таблица 1

Динамика изменения цен на товары в Торгсине по СССР и торговым точкам ИВОК на 1933–1935 гг. (в золотых копейках) (см.: [Осокина: 535–536])

Наименование товара	1 кв. 1933 г.	апрель 1933 г. ¹³	4 кв. 1933 г.	2 кв. 1934 г.	3 кв. 1935 г.	декабрь 1935 г.	Динамика сокращения цен за 1933–1935 гг.
Ржаная мука (кг)	20	13	5	8	6	8	3,3
Подсолнечное масло (кг)	90	от 60 до 90	30	50	52	55	3,0
Яйца (десяток)	50	40	18	24	н/д	н/д	2,8
Мясо (говядина) (кг)	60	от 25 до 50	25	37	38	42	2,4
Сахар кусковой (кг)	н/д	50	н/д	н/д	н/д	н/д	н/д
Сахар-песок (кг)	46	45	25	28	21	22	2,2
Масло сливочное (кг)	160	от 40 до 90	50	60	75	86	4,0
Обувь кожаная (пара)	600	н/д	300	н/д	н/д	н/д	2,0
Х/б ткани (м)	220	120	н/д	н/д	н/д	н/д	1,8

Таблица 2

Динамика цен на товары растениеводства и продукты их переработки в городах ИПО на колхозных рынках в 1933–1935 гг. (в советских рублях)¹⁴

Наименование товара	Город ИПО	Март 1933 г.	Июнь 1933 г.	Март 1934 г.	Март 1935 г.	Коэффициент сокращения цен за период с 1933 по 1935 гг.
Пшено (кг)	Иваново	11	12	6,0	3,3	3,6
	Кострома	н/д	н/д	н/д	н/д	н/д
	Ярославль	9,0	10,0	5,0	н/д	2,0
Ржаная мука (кг)	Иваново	6,3	6,9	3,0	2,0	3,5
	Кострома	5,9	6,9	2,5	1,9	3,6
	Ярославль	5,7	6,5	2,7	1,9	3,4
Сахар (рафинад) (кг)	Иваново	27	28	18	н/д	1,6
	Кострома	н/д	35	20	н/д	1,8
	Ярославль	28	25	18	н/д	1,6
Подсолнечное масло (литр)	Иваново	40	30	22	18	2,2
	Кострома	н/д	28	18	12	2,3
	Ярославль	40	28	20	15	2,7

в 1933 г. соврублевые цены промышленности в среднем были в 3,2 раза выше продажных цен Торгсина, выраженных в золотых рублях, то в 1934 г. они были в 4,6 раза, а в 1935 г. – более чем в 9 раз выше [Осокина: 231].

Практика снижения цен в Торгсине в 1933 г. объясняется улучшением снабжения населения через систему колхозной торговли.

Однако в ценовом отношении цены колхозного рынка оставались значительно выше торгсиновских. В то же время в период с марта по июнь 1933 г. на рынках ряда городов области наблюдается незначительный рост цен. Тенденция к снижению отмечена лишь в отношении подсолнечного масла.

Наиболее оптимистичной выглядела картина по животноводческой продукции. К июню 1933 г. снижение цен по говядине и яйцам в колхозной торговле наблюдается по крупнейшим городам ИПО. Особенно заметным было снижение стоимости яиц в Иваново, где цены упали более чем в 2 раза. Наметившиеся процессы могут свидетельствовать об очень незначительном, но все же сокращении дефицита на отдельные товары в колхозной торговле.

Развитию колхозной торговли в ИПО в 1933 г. способствовала так называемая политика «неонэпа», направленная на развитие частной инициативы крестьян и их самостоятельности. Правовую основу данной политики составили несколько ключевых документов.

Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 6 мая 1932 г. «О плане хлебозаготовок из урожая 1932 г. и развертывании колхозной торговли хлебом». Документ предоставил право колхозам и колхозникам с 15 января 1933 г. в случае выполнения плана на беспрепятственную продажу излишков своего хлеба на базарах и рынках¹⁶.

Постановлением ЦС СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 12 января 1933 г. такую возможность получили государственные и кооперативные организации в Горьковском, Средне-Волжском краях, Ленинградской, Ивановской областях и Крымской АССР¹⁷.

Постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 19 декабря 1932 г. «О заготовках масла, молока и сыра» определило право колхозников на оставление излишков молока для продажи и для личного потребления¹⁸.

Второй этап политики ценообразования в Торгсине и на колхозных рынках охватывает период с марта 1934 г. по декабрь 1935 г. Весной 1934 г. цены на все основные виды продовольствия в Торгсине были повышены [Осокина: 197].

Одновременно на рынках, напротив, сохранялась тенденция к дальнейшему снижению цен. Этому способствовали решения на общесоюзном уровне. Решением Политбюро ВКП(б) СССР № 4 от 29 марта 1934 г. (п. 91/67) была разрешена свободная торговля хлебом в следующих пунктах Ивановской области: Лежнево, Родники, Кохма, Селиваново, Тутаево, Южа, Ростов, Кольчугино, Переславль, Меленки¹⁹.

Решением ПБ ВКП(б) СССР № 5 от 15 апреля 1934 г. (п. 89/71) свободная торговля хлебом была распространена на новые населенные пункты области: Тейково, Александров, Собинку, Нерехту и Середу²⁰.

Стабилизации на рынках области по товарам животноводческого комплекса способствовало решение Политбюро ВКП(б) СССР № 8 от 9 июня 1934 г. (п. 120/108) «О снижении розничных цен на молоко, продаваемое в порядке свободной торговли в магазинах Наркомснаба СССР». Была разрешена свободная сезонная продажа молока в Иваново по 1 р. 50 к. за литр²¹.

В этих условиях в августе 1934 г. в Торгсине был поднят вопрос о снижении цен на сахар, муку низших сортов, крупу и кондитерские изделия и сельдь. В ноябре 1934 г. были снижены цены на муку. Снижения продолжалась до декабря 1935 г. В декабре 1935 г. правительство опубликовало постановление о скором закрытии Торгсина, что привело к активной скупке промышленных товаров [Осокина: 198].

В изучаемый период в Торгсине наибольшее сокращение цен произошло на муку, подсолнечное и сливочное масло. Минимальным было сокращение на сахар и яйца. В среднем сокращение составило 2,8.

Таблица 3

Динамика цен на товары животного происхождения в городах ИПО на колхозных рынках в 1933–1935 гг. (в советских рублях)¹⁵

Наименование товара	Город ИПО	Март 1933	Июнь 1933	Дек. 1933	Март 1934	Март 1935	Дек. 1935	Коэффициент сокращения цен за период 1933–1935 гг.
Говядина (кг.)	Иваново	18	15	11	12	11	6,0	3,0
	Кострома	16	16	8	10	9	5,0	3,2
	Ярославль	14,3	13,0	9,2	11,0	8,8	5,2	2,8
Яйца (десяток)	Иваново	15	7	8,0	9	5,5	5,0	3,0
	Кострома	8,0	7	6,5	8,0	5,5	4,0	2,0
	Ярославль	9,3	6,3	7,2	8	5	4,1	2,3

На колхозных рынках области за период с 1933 по 1935 гг. по товарам растениеводства сокращение цен варьировалось от 1,6 до 3,6. Наиболее заметным было снижение на пшено и ржаную муку. Наиболее сдержанным было сокращение цен сахар. В среднем цены на товары данной группы сократились на 2,6.

На животноводческую продукцию в период с 1933 по 1935 гг. цены рынка в среднем сократились на 2,9. Сокращение произошло по всем видам мяса и в среднем составило 3,1. Чуть скромнее было снижение цен по яйцам, в среднем – на 2,4. В Торгсине сильнее, чем в колхозной торговле, упали цены на подсолнечное масло.

В целом ситуация с ценами в Торгсине и на колхозных рынках была схожей. Совпадали группы товаров, на которые цены были одинаково высокими, в частности сахар и подсолнечное масло. Схожим было положение по крупам, после улучшения снабжения населения данными товарами в 1934 г. цены на них были стремительно снижены и в Торгсине, и на базарах области.

Вместе с тем данная статистика является условной, так как цифры приведены только по отдельным, хотя и самым значимым товарам.

Таким образом, одна из причин сворачивания торговли Торгсина заключается в стабилизации системы государственного снабжения населения продуктами питания. Это привело к снижению интереса со стороны советских граждан к товарам (прежде всего продовольственной группы) Торгсина [Косякова: 164].

Отдельно необходимо рассмотреть вопрос о соотношении цен в торгсиновской и колхозной торговле. Официальный курс между золотым рублем и советским рублем составлял 1 к 6,6 [Осокина: 196] соответственно, таким же было соотношение торгсиновского и советского рубля в течение всего периода существования объединения.

Рассмотрим доступность цен на важнейшие продовольственные товары Торгсина, колхозных рынков и пайкового снабжения на примере жителей г. Ивано-

во в 1933 г. Сравним ситуацию, когда у гражданина имелись валютные ценности. В таком случае соотношение стоимости товаров в Торгсине к рынку и пайковому снабжению будет строиться на основе официального курса 1 к 6,6, а в ситуации, когда гражданин, не имея ценностей, приобретал торгсиновский рубль на черном рынке – по курсу 1 к 60 [Осокина: 196].

Таким образом, при расчете цен по официальному курсу цены Торгсина могут конкурировать с пайковыми распределителями. Цены обеих организаций близки по своему значению или незначительно, в сравнении с ценами рынка, отличаются в ту или иную сторону.

В отделах рабочего снабжения для жителей Иванова самыми низкими были цены на ржаную муку. Она стоила в 3,9 раза ниже, чем в Торгсине. Доступнее были и отдельные сорта подсолнечного масла. Однако количество товаров, приобретаемых в пайковых ценах, было ограничено, поэтому возникший дефицит мог быть удовлетворен либо в Торгсине, либо на рынке.

В Торгсине покупателю было значительно выгодней, чем в распределителях, приобрести яйца и сахар. Яйца в Торгсине были одним из самых дорогих товаров, но стоили значительно дешевле, чем в пайковых распределителях. Такие различия в стоимости могли использоваться покупателями для спекуляций. В основе такой предприимчивости – разница в стоимости промышленных и продовольственных товаров в Торгсине и в открытой торговле.

Клиент Торгсина мог приобрести яйца за 2,25 рубля и реализовать их на колхозном рынке за 10 рублей. Аналогичные операции можно было произвести и по другим товарам. Рассмотрим различия в приобретении промышленных и продовольственных товаров на примере хлопчатобумажных тканей. В 1933 г. ткани были самым ходовым товаром в Торгсине среди товаров непродовольственной группы. Так, получив на рынке 10 рублей, можно было купить х/б ткани по средней цене в 1933 г. – 2,22 рубля²³, а в Торгсине

Таблица 4

Цены Торгсина, пайка и рынка в 1933 г. в г. Иванове (см: [Осокина: 537])

Наименование товара	Торгсин								Пайк Москва-Иваново	Колхозные рынки ²²
	В золотых рублях		В советских рублях						(средняя цена по году в соврублях)	
	1 кв.	4 кв.	1 кв. (1:6,6)	1 кв. (1:60)	4 кв. (1:6,6)	4 кв. (1:60)	Средняя (1:6,6) (1:60)		Москва-Иваново	Иваново
Яйца (десяток)	0,50	0,18	3,3	30,0	1,2	10,8	2,25	20,4	8,50-10,00	10,0
Ржаная мука (кг)	0,20	0,08	1,32	12,0	0,53	4,8	0,93	8,4	0,23-0,24	6,6
Сахар (кг)	0,46	0,25	3,04	27,6	1,65	15,0	2,35	21,3	2,60-3,40	27,5
Подсолнечное масло (литр)	0,90	0,30	5,94	54,0	1,98	18,0	3,96	36	3,20-4,25	35,0

покупка обошлась бы при средней стоимости 170 золотых копеек, то есть 11,22 советских рублей при соотношении 1 к 6,6.

Вместе с тем самыми дорогими были товары на рынках, они превосходили торгсиновские цены от 4,4 (на яйца) до 11,7 (на сахар).

Если же у покупателя не было возможности получить торгсиновские деньги законным путем, то есть через сдачу валютных ценностей, то для него потенциальная покупка в Торгсине становилась значительно дороже – из соотношения 1 к 60. При таком соотношении курсов цены в Торгсине были значительно выше цен рынка и распределителей по всем видам товаров, представленных в таблице. Исключение касалось сахара, он был не значительно дешевле цен рынка. В тоже время близким по значению были соотношения цен Торгсина и рынка на подсолнечное масло. Самыми дорогими для населения в Торгсине были затраты на яйца: их стоимость была в два раза выше рыночных цен. Продававшиеся в Торгсине х/б ткани по 170 золотых копеек в советских рублях обошлись бы покупателю в 102 рубля вместо 2,2 рубля на рынке.

Вместе с тем возможность свободного приобретения товаров в Торгсине стала выходом для советских граждан, не попадавших под категорию обеспечивавшихся нормированным снабжением. Тем самым Торгсин выполнил важную социальную миссию, дав миллионам людей возможность выжить в голодные годы первых пятилеток [Твердюкова: 91–92].

Содействовала интересу потребителей к Торгсину и открытая информация о его работе в периодической печати, радиопередачах, текстовых плакатах в магазинах, общественном транспорте и других местах массового пребывания людей. Наиболее распространённым способом информирования были сообщения в периодической печати. В частности, такая информация регулярно публиковалась в газете «Призыв». Прежде всего, это делалось для удобства клиентов Торгсина. В них печатались сообщения о местонахождении, расписании и условиях работы скупочных пунктов и магазинов систем Торгсина и Мосторга, сроки отоваривания ТОТ и т. д.

Таким образом, на территории ИПО Торгсин стал одним из источников снабжения населения необходимыми товарами в 1930-е гг. Взаимодействие с покупателями, политика ценообразования напрямую зависели от конъюнктуры свободного рынка. Наибольших показателей в торговле и получении валютных ценностей Торгсин на территории области добился в 1933 г. За 1933 г. торговая сеть ИВОК приобрела у населения в обмен на товары валютных ценностей на общую сумму 2 245637,6 рублей [Орешкин 2020: 63]. Для сравнения: в следующем 1934 г. цифра скупки ценностей по области составила всего 1 047 209 ру-

блей [Орешкин 2020а: 85]. Свёртывание торговли Торгсина связано с улучшением обеспечения населения товарами и одновременно с поэтапным сокращением его торговой сети.

С одной стороны, жители расставались с важными для себя ценностями (фамильными драгоценностями, обручальными кольцами и т. д.), отдавали последнее. С другой стороны, торговая сеть ИВОК в условиях дефицита и дороговизны цен колхозного рынка обеспечила население ИПО важнейшими промышленными и продуктовыми товарами.

Вместе с тем работа региональной конторы с населением является примером взаимоотношений государства с частным сектором в СССР. Опыт такого взаимодействия указывает на необходимость осторожного и взвешенного подхода в государственном регулировании экономики.

В целом опыт работы Торгсина сохраняет свою актуальность на современном этапе. Он позволяет увидеть возможные отрицательные социально-экономические последствия для российского общества в ситуации зависимости отечественного хозяйства от товаров импортного производства. Важнейшим выводом по исследуемой проблеме является осознание необходимости укрепления самостоятельности важнейших отраслей экономики от иностранного присутствия.

Примечания

¹ Государственный архив Владимирской области (ГАВО). Ф. Р-890. Оп. 1. Д. 2. Л. 44.

² ГАВО. Ф. Р-890. Оп. 1. Д. 1. Л. 18.

³ ГАВО. Ф. Р-890. Оп. 1. Д. 3. Л. 18.

⁴ ГАВО. Ф. Р-1950. Оп. 3. Д. 2. Л. 22.

⁵ ГАВО. Ф. Р-1950. Оп. 1. Д. 1. Л. 87.

⁶ ГАВО. Ф. Р-1950. Оп. 1. Д. 2. Л. 58.

⁷ Государственный архив Ивановской области (ГАИО). Ф. Р-1485. Оп. 2. Д. 90. Л. 44.

⁸ ГАВО. Ф. Р-890. Оп. 1. Д. 6. Л. 22.

⁹ ГАВО. Ф. Р-1950. Оп. 2. Д. 1. Л. 103.

¹⁰ ГАВО. Ф. Р-1950. Оп. 1. Д. 8. Л. 20.

¹¹ ГАВО. Ф. Р-37. Оп. 1. Д. 65. Л. 14.

¹² Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 4433. Д. 64. Оп. 1. Л. 16–20.

¹³ ГАИО. Ф. Р-1485. Оп. 2. Д. 16. Л. 5–9, 13 об.

¹⁴ РГАЭ. Ф. 1562. Оп. 12. Д. 1918. Л. 3–3 об., 8–8 об., 12–13 об., 43–43 об., 48–48 об.

¹⁵ РГАЭ. Ф. 1562. Оп. 12. Д. 1918. Л. 12–13 об., 34–35 об.

¹⁶ Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ). Ф. 17. Оп. 3. Д. 883. Л. 77–79.

¹⁷ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 3. Д. 913. Л. 42.

¹⁸ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 3. Д. 912. Л. 45–53.

¹⁹ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 3. Д. 942. Л. 23.

- ²⁰ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 3. Д. 943. Л. 18.
²¹ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 3. Д. 946. Л. 27.
²² РГАЭ. Ф. 2324. Оп. 12. Д. 1918. Л. 3, 34 об., 43, 48.
²³ РГАЭ Ф. 1562. Оп. 329. Д. 62. Л. 17–18.

Список литературы

Алексеев О.Г. Торговля и снабжение населения в городах Восточной Сибири в период карточной системы (1928 г.): дис. ... канд. ист. наук. Красноярск, 2007. 236 с.

Грошкова Н.А. Социальное распределение и элементы рынка в государственной экономике, 1931–1935 гг.: дис. ... канд. ист. наук. Курск, 2000. 157 с.

Косякова Е.И. Городская повседневность Новоноколаевска – Новосибирска в конце 1919 – первой половине 1941 г. Новосибирск, 2006. 266 с.

Околотин В.С. ИПО (1929–1936 гг.) Уроки экономической истории. Иваново: ИГТА, 2009. 528 с.

Орешкин О.Ю. Дополнительные источники финансирования индустриализации СССР (на примере деятельности Торгсина в Ивановской промышленной области в 1933–1935 годы) // Преподавание истории в школе. № 7. 2020. С. 62–65.

Орешкин О.Ю. Некоторые особенности деятельности Ярославской межрайонной базы Всесоюзного объединения по Торговле с иностранцами в СССР (Торгсин) в 1933–1935 гг. // Вестник Костромского государственного университета. 2020. № 3. С. 81–86.

Осокина Е.А. Золото для индустриализации: Торгсин. М.: РОССПЭН, 2009. 592 с.

Твердюкова Е.Д. Внутренняя торговля и ее государственное регулирование в СССР (конец 1920-х – середина 1950-х гг.): дис. ... докт. ист. наук. СПб., 2011. 486 с.

References

Alekseev O.G. *Torgovlia i snabzhenie naseleniia v gorodakh Vostochnoi Sibiri v period kartochnoi sistemy (1928-1935)*: dis. ... kand. ist. nauk [Trade and supply of the population in the cities of Eastern Siberia during the card system 1928-1935]. Krasnoiar'sk, 2007, 236 p. (In Russ.)

Groshkova N.A. *Sotsial'noe raspredelenie i elementy rynka v gosudarstvennoi ekonomike, 1931-1935*: dis. ... kand. ist. nauk [Social distribution and market elements in the state economy, 1931-1935]. Kursk, 2000, 157 p. (In Russ.)

Okolotin V.S. *Ivanovskia promushlennaia oblast' (1929-1936). Yroki ekonomicheskoi istorii* [Ivanovo Industrial Region (1929-1936). Lessons of Economic History]. Ivanovo, ISTA. Publ., 2009, 528 p. (In Russ.)

Oreshkin O.Yu. *Dopolnitel'nye istochniki finansirovaniia industrializatsii SSSR (na primere deiatel'nosti Torgsina v Ivanovskoi promyshlennoi oblasti v 1933-1935)* [Additional sources of financing for the industrialization of USSR (on the example of Torgsin's activities in the Ivanovo Industrial Region in 1933-1935)]. *Prepodavanie istorii v shkole* [Teaching History at School], 2020, № 7, pp. 62-65. (In Russ.)

Oreshkin O.Yu. *Nekotorye osobennosti deiatel'nosti Iaroslavskoi mezhraionoi bazy Vsesoiuznogo ob"edineniia po Torgovle s inostrantsami v SSSR (Torgsin) v 1933-1935* [Some features of the activities of Yaroslavl inter-district base of the «Torgsin» (Trade with Foreigners) in 1933-1935]. *Vestnik Kostromskogo gosudarstvennogo universiteta* [Vestnik of Kostroma State University], 2020, № 3, pp. 81-86 (In Russ.)

Osokina E.A. *Zoloto dlya industrializatsii: Torgsin* [Gold for industrialization: Torgsin]. Moscow, ROSSPEN Publ., 2009, 592 p. (In Russ.)

Tverdyukova E.D. *Vnutrenniaia torgovlia i ee gosudarstvennoe regulirovanie v SSSR (konets 1920-kh – sredina 1950)*: dis. ... d-ra ist. nauk [Internal trade and its state regulation in the USSR (late 1920s - mid- 1950)]. SPb., 2011, 486 p. (In Russ.)

Статья поступила в редакцию 02.05.2021; одобрена после рецензирования 19.06.2021; принята к публикации 18.08.2021.

The article was submitted 02.05.2021; approved after reviewing 19.06.2021; accepted for publication 18.08.2021.